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Анотація. У статті розглянуто структурну побудову компетентнісного підходу. Запропоновано чотирьохелементну структуру 

компетентності, що являє собою єдність складових елементів – когнітивного, діяльнісного, особистісного та мотиваційного. 

Розглянуто формування фізичної і астрономічної компонент, як важливого складника ключової природничо-наукової компете-

нтності. На основі проведеного аналізу різних підходів до класифікації ключових умінь із новими цілями шкільної освіти, 

виокремлено як об’єкт спеціального формування ключову компетентність «самоосвітня компетентність». 

Ключові слова: ключові компетентності, природничо-наукова компетентність, предметна компетентність з фізики та 

астрономії, самоосвітня компетентність. 

 

Вступ. Продуктивний розвиток нашої держави напря-

му залежить від якісного продукту освіти - випускника. 

Сучасна парадигма вітчизняної освіти передбачає ор-

ганізацію освітнього процесу через оволодіння ключо-

вими, предметними та професійними компетентностя-

ми. Однією із ключових компетентностей є природни-

чо-наукова, яка інтегрує в собі предметні компетентно-

сті природничих наук та тісно пов’язана з іншими 

ключовими компетентностями, серед яких самоосвітня. 

Короткий огляд публікацій з теми. Сутність ком-

петентнісного підходу, проблеми формування ключо-

вих компетентностей, взаємозв’язку компетентностей і 

компетенцій, їх класифікація, упровадження компетен-

тнісно орієнтованого навчання, формування у здобува-

чів освіти ключових компетентностей аналізується в 

роботах багатьох дослідників. Зокрема, особливої ува-

ги заслуговують дослідження Атаманчука П.С., Бібі-

ка Н.М., Благодаренко Л.Ю., Вейнерта Ф., Ельконі-

на Б.Д., Єрмакова І.Г., Засєкіної Т.М., Зимньої І.А., 

Ільченко В.Р., Ляшенка О.І., Маркової А.К., Мартиню-

ка М.Т., Непорожньої Л.В., Овчарука О.В., Пен-

тіна А.Ю., Петровської Л.А., Пінчука О.П., Поме-

тун О.І., Равена Дж., Савченко О.Я., Садового М.І., 

Тализіної Н.Ф., Трифонової О.М., Хуторського А.В., 

Шарко В.Д. та ін. Аналіз зазначених джерел та дослі-

джень дозволяє стверджувати, що питання формування 

ключових, професійних та предметних компетентнос-

тей і надалі залишається актуальним. 

Мета розкрити структури та показати взаємозв’язок 

процесів формування у здобувачів освіти ключових 

компетентностей природничо-наукової та самоосвіт-

ньої на прикладі фізичної і астрономічної компонент. 

Матеріали та методи: Емпіричні: спостереження за 

процесами розвитку суспільства, модернізації системи 

освіти. Теоретичні: вивчення нормативно-правової 

бази, останніх наукових досліджень, системний та 

порівняльний аналіз літератури з проблеми компетент-

нісного підходу. 

Результати та їх обговорення. Вітчизняна освіта 

сучасного періоду згідно Державного Стандарту базо-

вої і повної загальної середньої освіти [2] будується на 

засадах особистісно зорієнтованого, компетентнісного і 

діяльнісного підходів, що реалізовані в освітніх галузях 

і відображені в результативних складових змісту базо-

вої і повної загальної середньої освіти. Згідно проекту 

Тюнінг Європейської Комісії, «компетентність – це 

динамічна комбінація знань, умінь, цінностей, інших 

особистих якостей, що описують результати навчання 

за освітньою програмою» [9, с.75]. Науковці 

М.І. Садовий та О.М. Трифонова розглядають компе-

тентність як цілісне, узагальнююче уявлення про фізи-

чне явище, процес чи поняття, що виражає будь яку 

здатність суб’єкту навчання до діяльності із викорис-

тання набутого уявлення [8].  

Серед освітніх галузей, які опановуються в закладах 

загальної середньої освіти, є галузь «Природознавст-

во», її метою є «…формування в учнів природничо-

наукової компетентності як базової та відповідних 

предметних компетентностей як обов’язкової складової 

загальної культури особистості і розвитку її творчого 

потенціалу» [2]. Однією із складових цієї компетентно-

сті є предметна компетентність з фізики і астрономії. 

Природничо-наукову компетентність 

Л.В. Непорожня описує так: «природничо-наукова 

компетентність – компетентність в природничих нау-

ках, передбачає забезпечення оволодіння учнями тер-

мінологічним апаратом природничих наук, засвоєння 

предметних знань та усвідомлення суті основних зако-

нів і закономірностей, що дають змогу зрозуміти пере-

біг природних явищ і процесів; забезпечення усвідом-

лення учнями фундаментальних ідей і принципів при-

родничих наук; набуття досвіду практичної та експе-

риментальної діяльності, здатності застосовувати знан-

ня у процесі пізнання світу; формування ціннісних 

орієнтацій на збереження природи, гармонійну взаємо-

дію людини і природи, а також ідей сталого розвитку». 

[5, с.10] Ми погоджуємось з даним визначенням при-

родничо-наукової компетентності і пропонуємо розг-

лядати природничо-наукову компетенцію як чотирьо-

хелементну (компонентну) структуру: 

- когнітивний компонент, який передбачає володін-

ня сукупністю знань, які формують зміст природничої 

компетентності з проекцією на практичну діяльність; 

- діяльнісний компонент визначає практичне і опе-

ративне застосування знань, тобто сукупність умінь і 

навичок розв’язувати практичні задачі з використанням 

природничо-наукових знань, здатність їх застосування 
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в різноманітних стандартних і нестандартних ситуаці-

ях; 

- особистісний компонент являє собою сукупність 

індивідуально-психологічних якостей і здібностей 

здобувача освіти, що проявляється в усвідомленні не-

обхідності постійного саморозвитку та особистісного 

самовдосконалення, від яких залежить рівень сформо-

ваності умінь і навичок; 

- мотиваційний компонент за змістом є сукупністю 

мотивів вивчення природничо-наукових дисциплін, 

який характеризується потребою і прагненням опано-

вувати загальнокультурні і предметні компетенції з 

подальшим усвідомленим їх використанням в процесі 

навчання для досягнення особистісного успіху в освіт-

ній діяльності. 

Пропонована чотирьохелементна структура компе-

тентності являє собою єдність складових елементів – 

когнітивного, діяльнісного, особистісного та мотива-

ційного. 

Формування компетентності – це створення, надан-

ня визначеної завершеної форми, вироблення певних 

якостей, рис, особливостей складній інтегрованій сис-

темі, яка визначається як компетентність, а сформова-

ність – результат процесу формування компетентності. 

Аналіз визначення, змісту поняття та структури 

природничо-наукової компетентності дає нам підставу 

стверджувати про процесуальность її характеру, тобто 

формування і розвиток природничо-наукової компете-

нтності відбувається в процесі створення (навчання, 

самоосвіти). Очевидно, що формування природничо-

наукової компетентності, подальше її вдосконалення 

здійснюється при опануванні всіх природничих дисци-

плін під час освітнього процесу з урахуванням міжпре-

дметних зв'язків.  

Формування природничо-наукової компетентності 

здійснюється на основі набуття учнями різних видів 

індивідуального, соціального та професійного досвіду, 

які на думку Л.В. Непорожньої [5] включають: 

- знання про природу (знаннєвий компонент),  

- способи навчально-пізнавальної діяльності (діяль-

нісний компонент),  

- ціннісні орієнтації в різних сферах життєдіяльності 

(ціннісний компонент). 
 

 
Рис. 1. Діаграма зацікавленості фізикою. 

 

Щоб запропонувати ефективні механiзми форму-

вання компетентності, варто виявити основнi взає-

мозв’язки складових освітньої дiяльностi. Згідно мір-

кувань багатьох науковців діяльності без мотиву не 

буває. З психологічної точки зору мотив розглядається 

в якості основної детермінанти діяльності. Із власного 

досвіду та згідно опитування проведеного на блозі 

«Учителю фізики» 

(https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSchvR_TuA2

EqJ2oN02yCTX2OmnCE1btupavbirqolOhyfA_MQ/viewf

orm) ми бачимо, що 81,2 % учнів, які взяли участь в 

опитуванні не пов’язують свою майбутню професію із 

фізикою (Рис. 1) та 79 % школярів вважають, що інші 

предмети навчального плану значно цікавіші фізики 

(Рис. 2). Враховуючи низьку зацікавленість учнів до 

вивчення фізики, пропонуємо доповнити компонент-

ний склад процесу формування природничо-наукової 

компетентності, запропонований Л.В. Непорожньою, 

мотиваційним компонентом, який являє собою сукуп-

ність стійких внутрішніх (особистісних) і зовнішніх 

(соціально значимих) мотивів, що регулюють і надають 

цілеспрямований характер освітньої діяльності здобу-

вачів освіти з оволодіння ключовою компетентністю, 

що детермінують спрямованість особистості на творчу 

самореалізацію. 
 

 

 

Основними показниками сформованості природни-

чо-наукової компетентності здобувача освіти старшої 

школи є визначені складові елементи структури компе-

тентності (когнітивний, діяльнісний, особистісний та 

мотиваційний), зміст яких визначено Державними 

вимогами до рівня загальноосвітньої підготовки учнів 

[2].  

Одним із ефективних засобів формування природ-

ничо-наукової компетентності є формування її складо-

вих – предметних компетентностей. До таких відносять 

хімічну, біологічну, екологічну, географічну, фізичну 

та астрономічну компоненти, які складають природни-

чо-наукову компетентность здобувача освіти як стар-

шої школи, ПТНЗ, так і фахових молодших бакалаврів.  

Для прикладу розглянемо формування фізичної і ас-

трономічної компонент, як важливого складника клю-

чової природничо-наукової компетентності. Вважаємо, 

що розв’язування професійно орієнтованих фізичних і 

астрономічних задач, проведення дослідницьких, лабо-

раторних і практичних робіт з фізики і астрономії ство-

рюють якісне підґрунтя для формування професійних 

компетентностей здобувачів освіти - майбутніх спеціа-

лістів. Звичайно складно формувати компетентність, 

якщо у майбутніх фахівців не буде достатньої мотива-

ції у вивченні дисципліни. Формування компетентності 

з фізики і астрономії – це складний процес, оскільки 

переважна кількість здобувачів освіти не до кінця ро-

зуміють важливість вивчення фізики і астрономії і 

мають низький рівень фізичних знань на початку нав-

чання [7]. Тому важливим вважаємо також провадити 

мотиваційну діяльність викладача фізики і астрономії 

на основі індивідуального підходу до освітнього про-

цесу, що допоможе сформувати світогляд майбутніх 

фахівців, підвищить якість знань з фізики та спорідне-

них технічних дисциплін [7]. Та, все ж, у результаті 

формування компетентності з фізики і астрономії здо-
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Рис. 2. Діаграма пов’язаності професії з фізикою. 



бувачі освіти – майбутні випускники закладів загальної 

середньої освіти, професійно-технічної освіти, фахові 

молодші бакалаври повинні пояснювати явища приро-

ди, розуміти принцип дії та будову сучасної техніки, 

приладів та обладнання на основі фізичних і астроно-

мічних знань; характеризувати роль фізичних і астро-

номічних знань у формуванні природничо-наукової 

картини світу; добирати методи та засоби дослідження 

природних явищ, адекватні поставленим завданням; 

усвідомлювати значення фізики й астрономії для дос-

лідження навколишнього світу; оцінювати сучасні 

досягнення природничих наук та перспективи їх пода-

льшого розвитку; виявляти ставлення до актуальних 

проблем сучасного природознавства; формулювати 

оціночні судження та пропонувати шляхи вирішення 

науково-освітніх завдань [4]. 

Іншою важливою проблемою, пов’язаною з форму-

ванням природничо-наукової компетентності є про-

блема самостійного та безперервного навчання впро-

довж всього життя. У час швидкого розвитку цифрово-

го суспільства дуже важливо особистості уміти само-

стійно вчитися, аби не губитися в новій пізнавальній і 

життєвій ситуаціях, не зупинятися при відсутності 

готових рішень, не чекати підказки, а самостійно шука-

ти джерела інформації або шляхи вирішення. Здатність 

особистості до самоосвіти і самовдосконалення є клю-

човим компонентом компетентності учня. Аналізуючи 

різні підходи до класифікації ключових умінь із нови-

ми цілями шкільної освіти, ми вважаємо, що педагогі-

чно доцільно виокремити як об’єкт спеціального фор-

мування ключову компетентність «самоосвітня компе-

тентність». У зв'язку зі змінною парадигми освіти і 

зміщенням акценту з освітньої діяльності на самоосвіт-

ню, важливої ваги у розвитку особистості учня набуває 

самоосвітня компетентність. Вміння вчитися змінює 

стиль мислення та життя особистості. Вітчизняні та 

зарубіжні дослідники відносять самоосвітню компете-

нтність до найбільш важливих ключових компетентно-

стей людини. На думку вчених [5; 6; 8], ефективність 

самоосвіти в сучасних умовах залежить від усвідом-

лення людиною персональної потреби у збагаченні 

знаннями,  уміння мобілізувати знання, способи діяль-

ності з числа вже засвоєних, робити висновки з вивче-

них фактів тощо. Ми погоджуємося з таким тверджен-

ням, адже згідно опитування, проведеного на блозі 

«Учителю фізики» 

(https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfLGCXEU7

YtnUAMubpw1S_fNGRs9LgHR-

kNe195mdVow8D1hg/viewform) бачимо, що 75,5 % 

учнів переконані, що успіхи у навчанні залежать саме 

від їхньої активності (Рис. 3). Тому самоосвітню ком-

петентність ми розглядаємо як системоутворюючу, 

фундаментальну по відношенню до формування інших 

ключових компетентностей, яка є не тільки метою, а й 

засобом ефективного розвитку особистості як в освіт-

ньому процесі так і у соціумі. Самоосвітня компетент-

ність характеризується здатністю до саморозвитку 

протягом життя, готовністю до діяльності у різних 

соціальних сферах суспільства та міжособистісних 

стосунках, реалізацією набутих знань у діяльності. 
 

 
Рис. 3. Діаграма  детермінованості навчання. 

 

Ми встановили, що самоосвітня компетентність є ін-

тегрованою якістю особистості, що визначається пев-

ним чином організованими і систематизованими знан-

нями, самоосвітніми уміннями та навичками, чіткими 

мотивами діяльності, зацікавленості в якісній самос-

тійній діяльності, прагненням до самовдосконалення, 

формуванням ціннісних орієнтацій, що дозволять ус-

пішно вирішувати питання самореалізації та самороз-

витку, спрямованістю на здобуття освіти впродовж 

життя. Наявність цього вміння забезпечує індивідуаль-

ний досвід успішної праці учня, запобігає переванта-

женню, сприяє пізнавальній активності, ініціативі, 

раціональному використанню часу та засобів учіння 

[1]. Виходячи з наведеного визначення, під формуван-

ням самоосвітньої компетентності нами розглядається 

процес розвитку усвідомлення учнями необхідності 

особистісного саморозвитку, оволодіння вміннями й 

навичками організації пізнавально-пошукової діяльно-

сті, здатності працювати у команді та з різними джере-

лами інформації з метою підвищення власного рівня 

теоретичних знань і практичних навичок  

Ця компетентність забезпечує змістовну і технологі-

чну сторони розвитку особистості учня. Так як самоос-

вітня компетентність є інтегративною якістю особис-

тості, яка характеризує здатність до самостійної органі-

зації пізнавальної діяльності, тому досліджувана нами 

компетентність організовується, розвивається і контро-

люється самим суб'єктом. Важливо, щоб учень відчу-

вав себе суб'єктом освітньої діяльності і у нього вини-

кало внутрішнє прагнення та бажання розвиватися, 

активно діяти та творчо мислити 

Технологія формування самоосвітньої компетентно-

сті учнів орієнтована на інтенсивний розвиток інстру-

ментальних навичок самоосвіти й психологічної готов-

ності застосовувати набуті в процесі саморозвитку 

знання, вміння й навички у практичній діяльності. 

Самоосвітня компетентність учнів має комплексний 

характер і визначається характерними особливостями 

організації освітнього процесу. Особливо яскраво це 

проявляється при формуванні предметних компетент-

ностней, зокрема фізичної та астрономічної. Аналізую-

чи дослідження Коваленко Н.В. [3], Савченко О.Я. [6] 

та інших щодо аналізу структури самоосвітньої компе-

тентності та на основі власного досвіду приходимо до 

висновку, що процес становлення та самовдосконален-

ня учнів потрібно розглядати у єдності чотирьох ета-

пів, а саме: мотиваційного (усвідомлення спрямованос-

ті процесу саморозвитку); когнітивного (оволодіння 

необхідними знаннями та уміннями); діяльнісного 

(знання та уміння планувати й реалізовувати хід само-

освітньої діяльності); контролюючого (оцінка та коре-

кція набутих досягнень).  
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Таким чином, структурно природничо-наукова та 

самоосвітня компетентності мають схожу побудову і 

розглядаються як єдність складових елементів.  

Висновки. Вивчення питання формування ключо-

вих природничо-наукової та самоосвітньої компетент-

ностей на прикладі предметної компетентності з фізики 

і астрономії показує їх актуальність і перспективність. 

Головними чинниками формування цих ключових 

компетентностей є їх складові елементи, які визнача-

ють їх зміст та засоби формування. Головними ми 

виділяємо когнітивний, діяльнісний та мотивуючий 

компоненти. Особливо яскраво це проявляється при 

формуванні предметної компетентності з фізики і аст-

рономії. 
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Formation of natural-scientific and self-educational competence on the example of subject competence in physics and astronomy 

A. Drobin, V. Haida, A. Bevz 

The article considers the structural construction of the competency approach. A four-element structure of competence is proposed, which 

is a unity of constituent elements – cognitive, activity, personal and motivational. The formation of physical and astronomical 

components as an important component of key natural-scientific competence is considered. Based on the analysis of different approaches 

to the classification of key skills with new goals of school education, the key competence "self-educational competence" is singled out as 

an object of special formation. 


